ПОЛИТОЛОГИЯ И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Ю. Астапенко

ИНФОРМАЦИОННО-СЕТЕВАЯ ВОЙНА КАК СРЕДСТВО ДОСТИЖЕНИЯ ПОЛИТИЧЕСКИХ ЦЕЛЕЙ

В современном мире информация при определенных обстоятельствах становится оружием. Сетевые технологии и методы оказывают воздействие на такие объекты, как инфраструктура, политическое руководство страны, население, появляется новый вид информационного противоборства: «информационно-сетевая война» (ИСВ). Ее целью является масштабное воздействие на морально-психологическое состояние страны-противника.

Основными задачами ИСВ можно считать: расшатывание политических отношений внутри государства и провокация конфликтов; создание атмосферы недоверия; подрыв авторитета государственных органов и др.

Отличительными чертами информационной войны можно считать:

- 1) наличие заказчика и исполнителя распространения информации;
- 2) боевые действия происходят не в военно-графическом, а в информационно-сетевом измерении;
 - 3) усиление влияния идеологии Запада.

Одним из способов ведения ИСВ является использование одним государством другого государства в качестве плацдарма для системной работы против третьей страны (например, США используют Украину против России, возбуждая ненависть ко всему русскому, убеждая весь мир, что именно российская армия, а не местные жители, ведет войну на Юго-Востоке).

К основным методам ведения информационно-сетевой войны относятся:

- 1) пропаганда проводится для введения населения в заблуждение, по телеканалам транслируется искаженная информация, в социальных сетях представлена правдоподобная, но ложная картина мира с фальсификацией и подменой понятий;
- 2) предоставление неполной информации суть заключается в том, что информация, которая считается «невыгодной» не публикуется, а остается только то, что планируют донести до субъектов. Например, 2 марта 2014 г. один из кандидатов в Президенты Украины озвучил гражданам страны следующее: «...в 1994 году Украина подписала Будапештский меморандум с Великобританией, США и Россией... и, объявляя войну Украине, Путин объявляет ее Великобритании и США..». При этом не было сказано, что указанный документ не ратифицирован ни одной из сторон;
- 3) хакерские атаки примером служат возникновение различных помех, например, замена доменных имен.

Таким образом, в последние десятилетия резко возросла роль информационных технологий и средств массовой информации, с помощью которых

государствам стало значительно проще достигать политических целей. Опасность здесь состоит в том, что, применяя информационное оружие относительно противника, агрессор в то же время использует его и против себя.

Д. Войтова

ВНУТРЕННИЕ ФАКТОРЫ ФОРМИРОВАНИЯ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ СТРАН АРАБСКОГО ВОСТОКА

К арабскому миру принято относить 22 страны-члена Лиги арабских государств. Каждому из этих государств присуща своя специфика, однако их сходства по некоторым критериям внутренней политики, позволяют выделить общие черты арабских стран во внешнеполитическом процессе.

Выгодное экономико-географическое положение арабских стран позволяет им экспортировать нефть и другие полезные ископаемые. Что касается Саудовской Аравии, запасы нефти сделали эту страну одной из самых богатых и могущественных в мире.

Политические системы арабских стран определяются наличием авторитарных режимов в большинстве государств. Глава государства занимает центральное место в этой системе и играет решающую роль в осуществлении государством внешнеполитического курса.

Для арабских стран характерна как региональная, так и нерегиональная интеграция. Саудовская Аравия входит в «двадцатку» ведущих держав мира. Несмотря на то, что ни одна арабская страна не входит в НАТО, ряд государств поддерживают тесное военно-политическое сотрудничество с США. Помимо этого, большинство арабских стран являются также членами ООН, Движения неприсоединения и ОПЕК.

Что касается влияния населения на внешнеполитический процесс, то арабский регион характеризуется проблемами консолидации населения, а гражданское общество по причине его слабости почти не имеет влияния на внешнеполитический процесс.

В преамбулах конституций, как правило, сказано, что страны придерживаются миролюбивой внешней политики и одним из общих внешнеполитических принципов является стремление к арабскому единству.

В арабских странах религия является значимым фактором политической жизни. Наибольшее влияние на внешнюю политику ислам оказывает в Саудовской Аравии. По мнению правящей династии королевства, важнейшей задачей внешней политики страны является укрепление ее позиций как наиболее авторитарной исламской страны и поддержка мусульман во всем мире.

Таким образом, внутренняя и внешняя политики стран Арабского Востока тесно взаимосвязаны и взаимно влияют друг на друга. К внутренним факторам, оказывающим влияние на формирование внешней политики этих стран, относятся: определяющая роль главы государства, высокое значение их потенциала как экспортеров нефти, региональная и международная интеграция, идеи арабского и исламского единства, влияние традиций ислама.